

黎明或黄昏，城市或乡村，广场上、小区旁、花坛边，总有一群大妈准时出现，她们伴着激情歌曲，动作一致地抬手转身。这群被认为有一块平整空地就能扭动起舞的大妈们，是个将近1亿人的群体。喧嚣的争议，将她们与“大嗓门”“奇葩”“落后”捆绑在一起，广场上的她们面目模糊。她们到底是谁？她们为什么如此？她们为何被如此对待？究竟因为什么，广场舞在如此大的群体、如此广阔的范围，活跃地存在并蔓延着？为了试图回答这些问题，湖南师范大学青年学者黄勇军，与同为政治学者的妻子米莉，带领着16名学生，对广场舞团体进行了为期3年的跟踪调研。湖南、江西、宁夏，城市、乡村、县城，他们接触了20多支队伍，1000多名舞者，与其中100名进行了深度访谈。

停不下来的广场舞

孤单无助、无所适从的她们

晚上7点半，夜幕拉低了城市的声响，水汽弥漫的长沙城静了下来。

何湘玲走向湖南师范大学江边食堂的空地，大妈们三三两两，已在闲聊等待。她们是调研组成员曹露的观察重点。

音响打开，传出“套马的汉子，你威武雄壮”的歌曲，何湘玲站在队伍的最前面，膝半曲，手臂上扬，摆出套马的姿势。身后的4排大妈跟着何湘玲做出同样的姿势。为了深入观察，90后曹露也加入团队，跟着一起扭动。

10多年前，何湘玲所在的长沙某国营单位改制，50岁的她被买断工龄提前退休。儿子在外地工作，丈夫沉醉于牌局，除了局散回来吃饭，家里很少出现他的身影。做饭、洗衣、拖地，何湘玲不紧不慢地完成一项又一项，因为除了这些，她不知道还能做什么，有时候她会忍不住自言自语：“当时多热闹，一群姐妹吃食堂。”

场地上的大妈越聚越多，黄勇军的住宅小区也被帮子女看孩子的老人占据了。这些带孩子的姥姥奶奶们多来自邵阳、株洲、湘潭等周边市县，她们离开丈夫，抛下家乡熟悉的生活，来到长沙，艰难地面对着陌生的高楼格子居、满大街的车辆和长沙话。在家到市场的活半径里，她们以孙子孙女为中心，重复着一天又一天。

在调研组成员的报告中，城镇退休职工和从农村来城里带孙子孙女的老人们，成为城市广场舞的主体。计划生育政策的实行，让她们成为“最孤单”的母亲，而离开单位退出集体活动的舞台、跟随子女迁往城市，也让曾经熟悉热闹的场景不再，只余孤单无助。

城市里的女人们在广场上扭动着，乡村的打谷场、街道空地上，一批或高或矮略显臃肿的女人也在暮色中舞动。

在江西西北部一个叫溪畔村的小村庄，调研组成员余珊珊生活了近20年，直到离家去长沙读大学。

这几年，每当夕阳投下最后一丝光亮，村里原本寂寥的打谷场上就会热闹起来。余珊珊的妈妈、大妈、舅妈、姨妈，随着带杂音的音乐起劲地扭着。站在边上的余珊珊，没觉得扰民，反而觉得这样的热闹有点安慰人心。

对跳广场舞的缘由，青年教授米莉做了这样的描述：曾经聚在一起互相帮助的乡里乡亲，在崇拜财富的市场中成了竞争者；曾经低头不见抬头见的邻居，搬进了对面铁窗紧锁的防盗门；曾经热闹的家庭，随着儿女工作的搬迁而变得安静异常，令人心慌……

孤单无助、无所适从的她们，在遇到热闹的广场舞后，便一头扎了进去。

在这里她们找到了自己的集体

调研的学生一开始与广场舞大妈交流时，对方会把跳舞的意义描述得极为简单：为了健康和开心。

“等你进入她的生活，看到她跳舞时那种精气神，就会发现不是她们说的那么简单。”曹露说。

何湘玲因舞跳得好，被推为领舞者，这让她找回了年轻时那种被重视的感觉。她教起舞来极为认真，一套新动作，自己先练习二三十遍，厨房做饭、客厅拖地时，她都会不由自主地比画。学舞教舞、收取会费、管理账目、运送音响，毫无疑问，她在队伍里不仅是“骨干”，更将自己视为领头人。

领头的大妈们被集体需要着，在江西西北的那个小山村，余珊珊发现跳舞的大妈们好像也找到了集体。如今村子里有什么喜庆的事，她们常常被请去跳一段。甚至村里组织村容建设，参与的也总是跳广场舞的这一群人。她们成群结队，扛着铁锹，提着扫帚，笑着闹着，从村东打扫到村西。

对于多年前就淡出集体活动舞台的她们，在广场上一起舞动，不仅让她们找到了集体，政府日渐关注的举动，更让她们感受到了个人与国家的连接。

几乎所有湖南省洞口县的人，包括从小在这里生活的调研组成员杨卓为，都知道县上“梦之恋”舞蹈队出名了：她们陆续参加了邵阳市、湖南省的比赛，不仅拿了名次，甚至还得到来自文化部的邀请，去北京演出。

在杨卓为的观察中，“梦之恋”的成员中有一大部分是附近煤矿的离退休职工。她们通常选择在煤矿原来的篮球场上跳舞。20多年前，这里曾有单位组织的篮球比赛，年轻的壮小伙子们每投个篮，都会引来围观人群的一片呼喊。如今，周边厂区有的改制，有的倒了，煤矿也没落了，没人再组织打比赛。昔日的篮球场杂草丛生，门栏白漆脱落，露出铁锈。房地产的热潮在这个小县城兴起，更多的人搬进了高楼上，没人可以说话，曾经吵闹的煤矿大院彻底安静下来。

然而，当音乐响起时，在众人和评委、领导关注的眼神中，这些阴沉的忧愁似乎又不见了。她们绷起脚尖，舒展地抬



11月29日，浙江省武义县500多名大妈在滨江广场跳起广场舞。

起腿，踢出一个个漂亮的后旋，脸上的激情不亚于年轻时给篮球小伙子呐喊。

在调研学生观察的这些故事中，广场舞再次给了她们稳定、安全、受关注，也让已近迟暮的她们再次感受到曾经有过激情、梦想与追求。清晨或傍晚，她们在一起舞蹈，在音乐结束后闲聊，生活变得熟悉起来，无所适从得以消解，在这里她们找到了自己的集体。

“文明”是由谁定义的？

其实，在黄勇军和米莉还在北京读书的2000年，学校附近的广场上到处是跳舞的大妈。彼时，低成本的广场舞刚刚开始成为中国妈妈们的锻炼方式。

2008年北京奥运会，公民健康议题的重要性被高调提出，广场舞大妈充满活力的健身行为，正好契合国家的发展战略，越来越多的大妈们在广场上、公园里、小区旁扭动起舞。

饶有意味的是，早已兴起的广场舞，却一直到2013年才得到“火热”般的关注。其间，广场舞大妈迅速从“全民健身”的时代标杆变成制造噪音的“全民公敌”。

“广场舞引起广泛关注，与‘大妈’的迅速标签化不无关系。”黄勇军告诉记者。

2013年4月，国际金价暴跌，媒体把参与抢购黄金的中国女性群体形容为抗衡金融大鳄的强大力量，并觉得这个群体的行事风格、思维逻辑不可理解，“中国大妈”一词随之诞生，并且不断出现在广场舞的相关话题中。

一个随之而来的问题是，社会到底在反感什么？她们为什么被如此对待？

在黄、米的指导下，调研学生刘金对网上关于广场舞的话语作了文本分析。他发现，广场舞因为审美上的“农业重金属”和动作的整齐划一被年轻人嘲讽，更因为“空间占用”“噪音污染”被讨伐。

对此，米莉给了一个有趣的视角：用“随身听”可以很容易地划分人群。当代城市青年，必然是戴着耳机，沉醉在他们藏于耳朵里的世界。而中老年人，即使不是在跳广场舞，他们也不戴耳机，而是把可扩音的电子设备拿于手上或置于车筐，老歌、戏曲的声响跟随着他们在空气中散播。

“原本是两代人生活方式的不同，如今成了‘文明’和‘落后’的对抗。”米莉解释道。在香港中文大学硕士生王芊霓看来，在现代城市中，公共空间的安静有序已成为主流观念。在这种观念中，伴着激情舞曲在广场扭动起舞的大妈们无疑是聒噪的，牢牢掌握话语权的都市主流，毫无悬念地碾碎了大妈们微弱的声音。

然而，当曹露、余珊珊、杨卓为这些90后调研学生，在与身边的年轻人一个个闲聊时，却发现一个有意思的现象。他们毫不掩饰对广场舞的厌弃，觉得低俗可笑，却愿意看到自己的父母在广场上消耗多余的精力，“动动身体好”“省得一个人闷”“不会老来烦我了”。

“除文明的定义外，还有城市设计人性化的问题。”米莉举出例子，“我们很少注意的是，女人有百货大楼有美容院，中产阶层有茶楼有各类健身房，年轻人有KTV有咖啡厅。可中老年人呢？除了公园、小区的空地，还有哪属于他们？”

王芊霓认为不能忽视的是在当代中国城市，特大型超市以及私人房产的扩张正在挤压公共空间。“我们这个几百亩的小区，就一小块空地，怎么可能不冲突？”

不过，当用城市和农村对广场舞进行区别时，有趣的现象发生了：城市广场舞因为“空间占用”“噪音污染”被讨伐，而农村广场舞反倒日渐被视为乡土文明重构的手段。

“这很容易解释，农村空地多，哪儿都能找一块。再说，年轻人都往城市跑，农村的安静与否跟他们无关。”生于陕西农村的米莉说。

广场舞群体中不仅有大妈

黄勇军开始这项田野调查时，这场参与者多达1亿的广场舞运动，在学术上仍是一个研究盲点。“这个研究，只是个破冰而已。”黄勇军告诉记者，他更希望看到在热衷报道广场舞新闻、热衷吐槽“大妈”之外，有更多的人愿意把广场舞舞者看作具体的人，去打量，去感知。

文化学者黄纪苏与香港中文大学研究生王芊霓同样把目光投向了这个特殊的群体。与黄勇军不同的是，除了大妈们，这两人也在关注那些不断出现在广场上的大爷，还有银行管理人、政府公务员、老师……

有着3年舞龄的黄纪苏在北京王府井的广场上，以广场舞参与者和文化学者的双重身份，观察感知这些在身边扭动起舞的舞友。在他的描述中，那些发生在广场、公园和马路边上的舞蹈，是继交谊舞后，身体与舞蹈关系史上的一场继续革命。

在他看来，舞蹈回归民众身体的说法尤其适用于男性。这两年，他发现身边跳舞的男性越来越多了，原因多样，也总离不开“健康”“认识人”“说说话”等。

北京王府井的广场上，黄纪苏随着音乐，跟一群搞物业的、卖菜的、退休的老师们在跺脚抖腿地跳着。在河南某市，香港中文大学硕士生王芊霓也在进行为期一年的田野调查，她强调参加广场舞的人是多样的。“与其说是集体主义的回潮，不如说他们在追求美、健康和社交。”

在黄勇军眼中，大爷、公务员、教授也跳广场舞，这有舞蹈回归身体的一面，而更多的是源于这代人的独特成长经历：这批上世纪五六十年代出生的人，知识结构无从谈起，审美趣味和精神生活乏善可陈，“就像一个暴发户，从没有喝咖啡的习惯，再有钱买最好的咖啡，也只是随大流喝而已”。

“社会转型带来了冲击与阵痛，他们是在巨大失落中自救，广场舞是他们无可奈何下的刚需。”在黄勇军眼中，他们从集体主义时代而来，或多或少被烙上那个时代的印记，在广场舞的“类集体”中寻找归属感。

与黄勇军的伤感相比，还在跳广场舞的黄纪苏则显得乐观，他不赞同用集体主义烙印来解释广场舞，更倾向于将“每天1小时像礼花一样跃起地跳舞”，看成是民众在“自发地重建社会、重建意义”。

“经济跑得四蹄生风，社会疼得满地打滚，这是当下的社会。”他说，近30年来，市场经济快速膨胀为市场社会，财富价值观对中国人的意义世界进行了疯狂扫荡，垣残壁颓，尸骨枕藉。

就是在这种境况下，广场、空地、公园、街边上的广场舞出现了，“民众在不断开拓的社会空间里行动起来，拯救自己的人生、人际与人心。”他还记得有个大姐跟他说：“咱挣得少，可活得好。”

3年前，这些参与调查的学生，曾在课堂上为广场舞这个议题争得面红耳赤，如今谈到广场上大妈大爷的起舞扭动，再没有当日的激愤。“是一个值得尊重、同情和理解的群体。”90后男孩杨卓为在调研报告中写道。

(文中广场舞者何湘玲为化名。)

据《中国青年报》